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Délégation Belge de l'AIRHM

Réunion du 17 mars 2010

A l’Institut François d’Assise à Bouge


Présent(e)s : 

- Mesdames Marie Blondeel, Jessica Dell’Utri, Loubna Daw et Anne-Marie De Vleeschouwer.

- Messieurs Olivier Alleman, Marc Derouaux, Guy Hubert, Francis Kienen, Michel Laurent, Jean Mylonas, David Poncelet, Olivier Ruelle et Philippe Servais. 

Excusé(e)s :

- Mesdames Chantal Binot, Christiane de Decker, Jessica Gérard et Gisèle Thibaut 



Thème de la réunion 
Espaces de parole pour les personnes en situation de handicap. Prenons le temps !
(Jean Mylonas, Auto-représentant, groupe Vous & Moi & Anne-Marie De Vleeschouwer, Logopède accompagnatrice au service d’accompagnement Sisahm)

Présentation

Pouvoir exprimer son avis, poser des questions, émettre des suggestions relève d’un droit fondamental pour les personnes avec ou sans handicap. Mais pour les personnes en situation de handicap, la prise de parole peut parfois être entravée par des difficultés d’ordre pratique comme l’expression orale, la peur de prendre la parole en public, la structuration du message que l’on souhaite faire passer, …
Il importe donc de soutenir davantage les personnes en situation de handicap dans la prise de parole afin qu’elles puissent s’exprimer comme tout un chacun.

L’idée d’élaborer un DVD s’inscrit dans cette optique et est née de la concertation de plusieurs acteurs.

Au départ, il y a eu un manuel de formation conçu par le Sisahm en 2007 pour soutenir la prise de parole de la personne déficiente intellectuelle. Un an plus tard, Madame Evelyne Huytebroeck, Ministre bruxelloise en charge de la politique d’Aide aux personnes handicapées, convaincue du bien-fondé de ce manuel, lance une invitation auprès des différents services bruxellois concernés pour réfléchir à la prise de parole des personnes en situation de handicap.

Une première réunion d’échanges a lieu en mars 2008. Le but de cette réunion et du groupe de travail qui s’en est suivi était de mutualiser les pratiques des professionnels et des usagers du secteur du handicap à propos de la prise de parole.

Le groupe de travail était composé :

· De bénéficiaires de services

· D’auto-représentants

· De membres du cabinet de la ministre

· Du service Phare

· Et de professionnels de centres et de services bruxellois.

Il a résulté des travaux de ce groupe que l’espace de parole pour les personnes en situation de handicap peut revêtir différentes formes : conseil des usagers, participation de la personne à son projet individualisé, présentation de témoignages, groupe de parole, conseil consultatif communal, …

L’objectif du DVD produit par l’asbl Sisahm est de montrer différentes formes que peut prendre la prise de parole mais aussi, et surtout, de susciter la réflexion des professionnels et des personnes en situation de handicap elles-mêmes afin que chaque service, chaque centre puisse élaborer son propre projet pour favoriser la prise de parole.

Quelques témoignages
· « On est tous acteurs.» (Jean Mylonas, Vous & Moi)

· « Ca m’a demandé beaucoup de travail et de concentration mais je me suis senti considéré comme un adulte. C’est une bonne chose. » (Grégory Honorez, Facere)

· « Pour une fois, l’idéal a rencontré la réalité. Le brassage de professionnels et de personnes en situation de handicap a été d’une grande richesse. » (marie Debaere, éducatrice à Facere)

Versions du DVD
Afin de rendre ce DVD accessible à un public le plus large, différentes versions du DVD sont proposées :

· version originale de base. Les nombreux commentaires qui jalonnent le film permettent également au public malvoyant ou aveugle d’écouter le film.

· Version signée, pour le public sourd ou malentendant.

· Version « facile à comprendre » pour le public des personnes présentant une déficience intellectuelle. Certains commentaires ont été adaptés en utilisant un vocabulaire plus simple, plus adéquat.

Perspectives

La réalisation de ce DVD a constitué la première étape d’une démarche qui se poursuivra dans de nombreux milieux différents.

Outre le souhait que ce DVD puisse être projeté au sein de différents services, cet outil a également d’autres objectifs :

· Soutenir et maximiser les chances de  réussite de chaque démarche qui vise à favoriser la prise de parole des personnes en situation de handicap.

· Etre l’objet de réflexion, de sensibilisation auprès des professionnels, des étudiants, de l’entourage des personnes en situation de handicap.

· Intégrer la notion de temps dans tous les espaces de parole afin de laisser l’occasion aux personnes de pouvoir s’exprimer selon le mode communication qu’elles auront choisi et qui leur est propre.

Pour obtenir de plus amples informations concernant ce DVD, vous pouvez vous adresser à l’équipe coordinatrice du projet : 
SISAHM – Service d’accompagnement

Anne-Marie De Vleeschouwer – Guy Hubert – Pavana Maghe

Rue du Trône 127 – B-1050
  Bruxelles

Tél. 02/2194978

Courriel annemarie.devleeschouwer@sisahm.be
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Jessica GERARD et Olivier ALLEMAN  – Courriel : airhmbelgolux@gmail.com

