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Résumé:

L’éducation des élèves à besoins éducatifs particuliers a subi des changements importants tout au long des 20 à 30 dernières années. Cela a été possible d’une part grâce aux efforts et engagement des professionnels mais surtout par la volonté et la pression exercée par les parents auprès des décideurs et des professionnels. Malgré les acquis indéniables, l’école ‘inclusive’ reste toujours un idéal, un but à atteindre. Une école pour tous, prête à accueillir et répondre aux besoins différents des élèves, reste toujours à faire.
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1. Introduction

1.1. Présentation de l’Agence Européenne


Les données et informations qui suivent sont basées sur les analyses conduites par l’

     L’Agence Européenne pour le Développement de l’Education des Personnes présentant des Besoins Particuliers
, ainsi que sur les données nationales recueillies dans les différents pays membres de l’Agence et disponibles sur le site de l’Agence : 

    www:european-agency.org.

L’Agence européenne est soutenue et financée par les Ministères de l’Education:

·  des pays de l’Union Européenne

· de l’Islande, la Norvège et la Suisse

L’Agence bénéficie aussi du soutien économique et politique de la part de la Commission Européenne.

L’objectif prioritaire de l’Agence est de travailler à l’amélioration de la qualité de l’éducation des personnes présentant des besoins éducatifs particuliers et à la mise en place d’une collaboration européenne élargie et durable dans ce domaine.

1.2. Le concept d’inclusion dans le domaine des besoins éducatifs particuliers

    Des changements importants ont eu lieu et doivent être placés dans le cadre général des avancées éducatives, suite aux grands accords internationaux dans ce domaine : 

1948, Déclaration Universelle des Droits de l’Homme, signée par les pays membres des Nations Unies. 

1959, la Déclaration des Droits de l’Enfant qui dit dans son Préambule :
« Considérant que l’enfant, en raison de son manque de maturité physique et intellectuelle, a besoin d’une protection spéciale et de soins spéciaux, notamment d’une protection juridique appropriée, avant comme après la naissance »

1989, la Convention Internationale des Droits de l’Enfant qui insiste à nouveau sur les droits de l’enfant à être protégé et éduqué

1990, la Déclaration Mondiale sur l’Education pour Tous, parle pour la première fois de l’éducation des enfants, jeunes et adultes handicapés
   

1993, la Résolution adoptée par les Nations Unies sur les Règles pour l’égalisation des chances des Handicapés
 
1994, la Déclaration de Salamanca, organisée par l’Unesco comme suite à la Conférence de 1990 (Jomtiem) qui parle pour la première fois de l’école inclusive.

2006, adoption de la Convention des Nations Unies.
2. Evolution des idées et des pratiques

C’est au cours des années ’90 que les documents les plus importants concernant l’éducation des personnes handicapées ont été élaborés et adoptés. Ils montrent les changements quant aux idées et pratiques et qui ont trait à quatre idées fondamentales :

· La lutte contre l’analphabétisme et le droit à l’éducation pour tous les enfants et jeunes, même gravement handicapés ;
· L’intégration sociale qui a été le ‘leitmotiv’ pendant les années’60 et qui a donné naissance par la suite à l’intégration scolaire à partir des années’70 ;
· L’accès effectif à l’éducation et la recherche d’une qualité éducative, comme objectifs prioritaires à la fin des années ’80 ; et finalement

· L’égalité de chances et le respect des différences, qui restent toujours des objectifs prioritaires.
Ce sont toutes ces idées et ces principes qui sont à la base de l’école pour tous ou école inclusive, qui n’est pas encore une réalité, mais reste toujours un objectif à atteindre. 
3. Situations et tendances

En guise de conclusion, il faut dire que l’inclusion reste un objectif à atteindre. Différentes situations se manifestent dans les pays européens qui tiennent compte des politiques en matière d’éducation, des ressources disponibles et de l’évolution des idées dans les différents pays.
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