Ordre du jour 

Séance délégation suisse

Lundi le 16 avril  2007

Lieu : 
HEP Lausanne, Salle 816, 8ème étage, 33 av. de Cour, voir site internet 
Horaire : 
17h00 – 18h30

0. Acceptation procès-verbal, séance 31 janvier 2007
5 mn

1. Bienvenue aux nouveaux membres 
2. Approbation des comptes 2006





CB
        10 mn

3. Résultat de l’organisation de nos thématiques et planning année 2007-08











        20 mn

3.1 Présentation thèmes du congrès dans des institutions

· Le polyhandicap (S-27), à la Castalie. Michel Giroud vérifie la faisabilité  

· Vie artistique et culturelle (SO3 et C08) et Vie sportive (S29) pour les institutions Perce-Neige et Eben Hézer. En vérifient la faisabilité : Catherine Bosshard pour les Perce-Neige et Danièle Wolf pour Eben Hézer.
3.2 Présentation thèmes du congrès pour des étudiants en formation

· Pour les enseignants en formation à l’IPS et HES: les attentes et espoirs des personnes en situation de handicap, vie sociale et communication. Christiane Bauer vérifie la faisabilité.
· Pour les travailleurs sociaux en formation dans les HES : C23, autonomie résidentielle (Handicap et troubles psychiques). Manon Masse, Maurice Jecker-Parvex et Lucien Panchaud en vérifient la faisabilité.
3.3 Autres 

· La 5ème révision de l’AI. Vérification de la faisabilité et organisation par Jean-Louis Korpès
· La mise en place d’un programme de formation en Albanie : organisation et faisabilité par Jean-Paul Moulin et collègue.
· Méthodologie de recherche qualitative: organisée par Manon Masse  pour les membres de la délégation. Possibilité en mai ou juin 2007. Invitation de Jean-Claude Kalubi, présentation du DRAP.
· Illustration de l’application du PPH  en séance pour les membres de la délégation suisse: séance organisée par Manon Masse, présentation de M. Philippe Weber, Pro-infirmis, possibilité octobre ou novembre 2007.
4. Présentation Outil pédagogique pour recherche et enseignement

       50 mn

Par Manon Masse 
Masse, M. ; Petitpierre, G. (2006). Un outil pédagogique pour l'analyse des représentations de la maltraitance et sa prévention: recherche action en institutions pour personnes handicapées mentales adultes. Recherche en cours financée par le FNRS, la HES-SO, la Fondation Leenaards et partenaires institutionnels.
5. Divers










5 mn
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