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Délégation Belge de l'AIRHM

Réunion du 07 juin 2006

A l’Institut François d’Assise à Bouge


Présent(e)s : 

-Mesdames Chantal Binot, Anne Cauche, Pascale Cubat, Anne Dasnoy, Christiane de Decker, , Jessica Gérard, Pascale Lampe, Caroline Lecocq, Ann N’dayiziga, Christelle Mauguit, Betty Miangindula Kanga, Bernadette Richard,  et Danielle Warlet-Vandenbossche, Jeannine Yans.

-Messieurs Olivier Alleman, Georges Debeur, Pierre Delwiche, Marc Derouaux, Hugo D’Haeyere, Aril Gurny,  Maxime Keesmecker, Michel Laurent, Edgard Makunza, Serge Manneback, Gilles Martin, Jean-Pierre Martin, Jean-Philippe Mattez, Gérard Minguet, Philippe Servais.

Excusé(e)s :

- Mesdames Geneviève Bazier, Marie Blondeel, Nadia Dupont, Hélène Flawinne, Marie-Claire Haelewyck, Marie Jaspard, Geneviève Renglet, Gisèle Thibaut-Luckx et Michèle Van Bael. 

- Messieurs Daniel Flawinne, Guy Hubert, André Leveaux, Michel Mercier et David Poncelet


Thème de la réunion 
Le Xème congrès de l’A.I.R.H.M. qui aura lieu à Lausanne (Suisse), à la Haute Ecole Pédagogique du 21 au 24 août 2006, portera sur le nouveau paradigme de la Participation,

Dans ce cadre, plusieurs services se sont portés volontaires pour participer à une recherche et organiser dès janvier des rencontres de personnes présentant un handicap mental, de façon à mieux connaître leurs représentations mentales en lien avec le concept de "participation" dans le but de leur donner la parole sur ce sujet à Lausanne.  

C’est donc leur regard qui a tout naturellement constitué le cœur de la réunion de la délégation.

Exposé 

Participer, c’est :

· Participer à des activités (dans et hors du milieu institutionnel), travailler 
Activités intégrées, s’occuper, faire du sport, avoir des loisirs….
· Créer, inventer

Décorer son lieu de vie, faire des bijoux, de la peinture, écrire des histoires…

· Se faire entendre, montrer que l’on est là

Donner notre avis, manifester, faire avancer les choses, participer aux décisions malgré nos difficultés, apprendre à faire des choses, proposer des choses et qu’on en tienne compte…

· Se dépasser

Faire plus que d’habitude, plus vite, aller plus loin, avoir des médailles…

· Etre bien préparé et informé

S’entraîner, être prêt à l’avance, apprendre, répéter plusieurs fois, avoir un agenda, regarder la télévision…

· Être solidaire, avoir confiance en soi et en les autres

Aider les autres, se rendre utile, faire des dons, faire attention à être bien propre, parler avec l’autre, savoir qu’il fera attention à nous…

· Communiquer avec les autres

S’expliquer, être ouvert aux autres, accueillir tout le monde, inviter les autres…

Savoir ce que les autres font, être « curieux », s’intéresser aux autres

· Écouter

En réunion, tout le temps, entendre, écouter ce qu’on dit, attendre…
Discussion

La présentation a été apprécié dans la mesure où le concept de participation a été illustré au départ de réalités ancrées dans la quotidien des personnes et c’est ce qui a touché le plus les membres de la délégation présents à la réunion.

A la question posée aux personnes de savoir s’ils avaient le sentiment de participer suffisamment, l’accessibilité de l’emploi pose problème. La participation aux débats de société en tant que citoyen n’est pas toujours bien perçue non plus (« J’ai intérêt à me tenir tranquille si je ne veux pas avoir d’ennuis »).

Dernières nouvelles :

1. Le Xème congrès de l’A.I.R.H.M. aura lieu en 2006, à Lausanne (Suisse), à la Haute Ecole Pédagogique du 21 au 24 août. 
Il portera sur le nouveau paradigme de la Participation, inspiré de la reconnaissance des droits culturels, sociaux, juridiques et politiques des personnes présentant une déficience intellectuelle. 

De nombreux représentants de la délégation belge interviendront lors de ce congrès dans des domaines très variés. Vous trouverez toutes les informations utiles sur le site de l’AIRHM (www.airhm.org).

2. Colloques, congrès, journées d’études, conférences, formations

· Journée organisée par le Septis consacrée à l’autisme sous différents angles (systémique, comportemental, psychanalytique, etc) le 21 novembre 2006

3. Réunions de la délégation en 2006 :


Les rapports des réunions de la délégation sont désormais consultables sur le site internet de l’association à l’adresse suivante  http://www.airhm.org/content/82/106/
La prochaine réunion de l’année aura lieu le mercredi 20 septembre 2006 à l’Institut François d’Assise, rue de l’institut 30 à 5004 Bouge (Tél. 081/21 02 47). A l'ordre du jour de cette réunion,.
Changement d’horaire : les réunions se déroulent dorénavant de 14H à 16H !

La dernière réunion de l’année 2006 aura lieu le mercredi 22 novembre.
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