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Délégation Belge de l'AIRHM

Réunion du 24 novembre 2004,

au Département de Psychologie des Facultés Universitaires Notre-Dame de la Paix à Namur


Présent(e)s : 

-Mesdames Geneviève Bazier, Marie Blondeel, Luce Charbonnier, Anne Dasnoy, Christiane De Decker, Jessica Gérard, Marie Jaspard, Marie-Claire Haelewyck, Bernadette Richard, Gisèle Thibaut, Michèle Van Bael et Sophie Vanryckeghem.

-Messieurs Olivier Alleman, Albert Arari, Marc Derouaux, Michel Laurent, Jean-Pierre Martin, Gérard Minguet, Pierre Muraille et Philippe Servais.

Excusé(e)s :

- Mesdames Nadine Adant, Chantal Binot, Marie-Louise Chasseur, Catherine Oleffe et Geneviève Renglet. 

- Messieurs Guy Hubert, André Leveaux et Michel Mercier.



Introduction

Jean-Pierre Martin passe le témoin à Marc Derouaux, neurologue, actif au Bercail à Liège et à la Cité de l’Espoir à Andrimont. Il est également président de la Ligue francophone belge contre l’épilepsie. Il a honoré de sa présence de nombreux congrès et a présenté des contributions de qualité sur des thématiques relatives au double diagnostic ainsi qu’au vieillissement.

Marc Derouaux insiste pour que son mandat n'excède pas trois ans, et fait appel à la désignation d'un délégué "désigné" pour la suite. Concernant l’avenir proche de la délégation, il souhaite poursuivre dans la voie tracée depuis quelques années par Jean-Pierre Martin et accentuer le renforcement d’un réseau international en marche.
Thème de la réunion 

Présentation par Jan DEKELVER et son fils, Simeon, du projet WAI NOT 

Le projet WAI NOT s'efforce, notamment par un logiciel accessible, de promouvoir l'utilisation de l'ordinateur et de l'Internet en tant qu'instruments de formation, de communication et d'épanouissement des enfants et des jeunes en situation de handicap mental.
Pour atteindre ce but, WAI-NOT souhaite :
· Apporter une contribution pédagogique, éducative et sociale 

· Développer l’accès aux TIC 

Apporter une contribution pédagogique, éducative et sociale
· Rechercher une méthode d’apprentissage innovante adaptée aux besoins des enfants et adolescents handicapés mentaux. 

· Favoriser une meilleure intégration sociale des enfants et ados de notre groupe cible. 

· Poursuivre l’objectif « d’apprentissage coopératif » par le biais de différentes initiatives (au-delà des frontières). 

· Utilisation intensive des TIC à l’intérieur d’un environnement adapté. Prouver les effets stimulants de l’usage des TIC dans cet environnement particulier : envie d’apprendre, collecte d’informations plus rapide, meilleure estime personnelle. 

· Développer des options de communication pour les enfants et adolescents atteints de déficience mentale. 

Contribuer  à l’accès des TIC
· Rendre les TIC actuelles plus accessibles aux enfants et adolescents atteints de déficience mentale. 

· Développer des TIC sur mesure pour nos enfants, en cherchant à acquérir sans cesse une meilleure connaissance de ces technologies. Réaliser des actions expérimentales et innovantes, pour proposer des informations locales pratiques, adaptées aux besoins de notre groupe cible. 

· Permettre à toutes les personnes impliquées dans la formation et le soutien des enfants déficients mentaux, de collecter et d’échanger des informations en rapport avec l’utilisation des ordinateurs et d’Internet par notre groupe cible. 

· Permettre aux sociétés spécialisées dans les TIC et Internet, ainsi qu’à d’autres partenaires éventuels, de contribuer à notre projet. D’une part en développant des logiciels et matériaux informatiques adaptés ; et d’autre part, en offrant une meilleure accessibilité aux informations Internet pour les enfants/ados déficients mentaux.

En association avec des partenaires européens, un certains nombre d’applications informatiques spécifiques ont donc été élaborées, comme par exemple, un site Web spécialement adapté aux différents niveaux intellectuels des enfants handicapés mentaux. Les pictogrammes et un soutien audio sont utilisés aussi souvent que possible sur le site. En outre, il est désormais possible pour les jeunes vivant avec une déficience mentale, d’envoyer des emails. Grâce à un logiciel email adapté qui s’organise essentiellement autour de pictogrammes, WAI-NOT prouve qu’il n’est pas nécessaire de savoir lire ou écrire pour surfer sur le net. Cliquez ICI (http://www.wai-not.be) pour jeter un coup d’œil au site conçu pour les enfants et adolescents atteints d’un handicap mental.

La navigation (dans l’environnement WAI-NOT et non pas à travers les fonctions du navigateur) et le contenu de ce site sont sécurisés (aucun lien vers des sites situés en dehors de l’environnement WAI-NOT). Selon ses capacités intellectuelles et ses centres d’intérêts, l’enfant atteint un certain niveau qui peut contenir essentiellement des éléments visuels ou audio (clickers et plussers) ou qui contient du texte simple (digispecials). Pour le support visuel, les images BETA sont utilisées en tant qu’outils d’aide à la communication (www.betavzw.be ).
La navigation est organisée de manière à rester aussi simple et pratique que possible. Nous avons intégré beaucoup d’espaces où l’enfant est libre de faire ce qu’il veut, pour les pages créatives (ex. : couleurs, bricolage, dessins, musique…), (re) pour les pages créatives (ex.: jeux, recettes de cuisine…), pour les pages éducatives (ex. : animaux, infos, école) et pour les pages interactives (ex. : livre d’or, forum).
Les enfants inscrits en tant qu’utilisateurs WAI-NOT peuvent utiliser le logiciel de courrier électronique qui leur est spécialement adapté.
	Ce programme permet d'échanger des courriers électroniques avec d'autres jeunes adhérents WAI-NOT.
Le jeune choisit un destinataire en cliquant sur une photographie dans son carnet d'adresses. Un message peut contenir des petits textes  et/ou des images Beta. Un peu de compréhension dans la structure des images Beta est cependant nécessaire pour être capable de composer un courrier électronique . L’adolescent peut également ajouter des images personnelles à la base de données. Le jeune gère lui-même les courriers électroniques reçus et la composition de nouveaux messages.
En plus de l’environnement Internet dédié aux enfants et ados, il existe un site adressé aux responsables/parents/professeurs (http://www.wai-not.org). S’y retrouve toute l’information pertinente concernant les TIC et la déficience mentale. Les organismes, associations et sociétés peuvent également y trouver des infos. Des données concernant les logiciels informatiques et les outils adaptés existants y sont proposées (moyens de soutien pour diriger l’enfant, claviers…). Un forum offre des options interactives. Des rubriques sont consacrées aux conseils, astuces, liens vers d’autres sites et annonces de projets. Cette partie du site WAI-NOT est actuellement en phase de développement. En phase finale, des manuels proposant des conseils sur les TIC devraient être élaborés et adressés aux écoles spécialisées et aux concepteurs et constructeurs de sites Web.


Dernières nouvelles :

1. Un appel à contributions est lancé auprès des membres de la délégation pour les prochaines réunions en 2005 : Gisèle Thibaut propose de nous entretenir de ce qui est mis en place au niveau de son service pour des personnes déficientes mentales profondes présentant un double diagnostic

2. Parution des actes du 8ème Congrès de l’AIRHM sur le thème « Déficience intellectuelle et épuisement professionnel » qui s’est déroulé à Paris en avril 2002. Cet ouvrage de 357 pages est disponible auprès du Dr Roger Salbreux, 238bis-240, Boulevard Voltaire à 75011 Paris (Tél. 01 43 71 62 60 – Fax 01 43 71 36 06)

3. Colloques, congrès, journées d’études, conférences

· Colloque Mouvement Personne D’Abord organisé les 26 et 27 novembre 2004 sur le thème de la vie amoureuse, affective et sexuelle pour la personne présentant une déficience intellectuelle (Contact : personne.dabord@skynet .be).

· 3ème festival ARTHEMO du 9 au 11 septembre 2005, à MORGES, en Suisse:  

("Des personnes handicapées mentales ont des capacités artistiques qu'elles désirent faire connaître")

Au programme: exposition d'art, théatre, danse, concerts, films, vidéos, marché artisanal, tournoi spécial olympics, joutes sportives. http://www;arthemo.ch  (Informations possibles auprès de Philippe SERVAIS – 081/210247)

· Du 2 au 5 août 2006, à MAASTRICHT, Second Conference of IASSID-Europe.

 Langue unique du congrès = anglais

 Pour plus d'informations: voir le site http://www.unimaas.nl
ou s'adresser à inge.vanderwalle@fd.unimaas.nl  ou  E-iassid2006@fd.unimaas.nl
Wil Buntinx, qui a participé à notre congrès de Rimouski, fait partie du Comité d'organisation de ce congrès à Maastricht en 2006.

Rappel:  IASSID = International Association for the Scientific Study of Intellectual Disabilities

4. EQCA 

Marie-Claire HAELEWYCK lance un appel à collaboration aux collègues (psychologues, orthopédagogues et assistants en psychologie) qui sont prêts à travailler à une adaptation de la version originale de l’échelle québécoise de comportement adaptatif qui s’adresse plutôt à des adultes.

Un document de présentation ainsi qu’un extrait de l’échelle québécoise de comportement adaptatif sont joints au présent rapport.

5. Réunions de la délégation en 2005 :


· Le 26 janvier 2005, André Leveaux et Pascal Van De Wijngaert (Le Thiniheid) présenteront une intervention témoignant du travail effectué par un service d’accompagnement et ayant pour titre « L’intégration socioprofessionnelle, 10 ans d’expérience »

Les séances suivantes auront lieu les 16 mars et 25 mai 2005

de 14H30 à 16H30, à l’Institut St François, rue de l’institut 30 à 5004 Bouge (Tél. 081/21 02 47).



Bonne et heureuse année 2005 !
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