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Rapport moral du président : résumé

Je tiens à souligner le dynamisme des délégations régionales. Progressivement des synergies se créent entre elles et de nouvelles délégations voient le jour. La délégation libanaise est constituée et compte 32 candidatures. Elle doit être accréditée lors de cette Assemblée Générale. Deux délégations sont en voie de constitution et ont formulé une demande : le Portugal et la Roumanie.

Trois journées d’études ont été organisées et ont suscité un intérêt : une à Paris sur le Vieillissement, une à Namur, organisée par la délégation belgo-luxembourgeoise sur le Stress et une autre à l’Isle-sur-la-Sorgue sur la Créativité. Des sujets de pointe ont été traités avec beaucoup de qualité et ont suscité la participation de membres et de non-membres de l’AIRHM. Suite à ces journées d’études, de nouvelles demandes d’adhésion se sont manifestées. 

Les prix d’excellence de l’AIRHM 98,99,2000 ont été octroyés. Le prix 98 a été remis à Montréal à deux candidats québécois, le prix 99 a été remis à l’Isle- sur-la-Sorgue à un candidat français et une candidate suisse, le prix 2000 sera remis à Namur à deux candidates belges lors du 7ème congrès de l’AIRHM.

Deux congrès sont en vue : l’un sur la Vie affective et sexuelle des personnes déficientes mentales à Namur fin 2000, l’autre sur le Burn out à Paris début 2002. Une journée d’étude et une Assemblée générale seront organisées en collaboration avec la Délégation Libanaise en 2001.


Les actes du Vème congrès de l’AIRHM qui s’est déroulé à Dakar ont été publiés sous forme d’un volume :  Approches interculturelles en déficience mentale. L’Afrique-l’Europe-le Québec. Actes du Vème congrès de l’Association Internationale de Recherche scientifique en faveur des Personnes Handicapées Mentales (AIRHM) et du Ier congrès de Pédopsychiatrie d’Afrique de l’Ouest, Vol 1, Presses universitaires de Namur,1999. Les actes du congrès de SION sont en bonne voie de parution. Le nouveau règlement d’ordre intérieur sera présenté lors de cette Assemblée générale 2000 et pourra être amendé s’il y a lieu lors des prochaines Assemblées générales. Les nouvelles de l’AIRHM ont pris aujourd’hui leur rythme de croisière et suscitent un intérêt important parmi les membres. Elles sont une occasion de contacts externes et internes à l’AIRHM. Je tiens à remercier les membres du Conseil d’Administration et du Conseil d’Administration élargi pour les tâches assumées dans le cadre de l’AIRHM.

M.Mercier

Congrès

« Vie affective et sexuelle des personnes déficientes mentales :

accompagnement, intervention et programmes éducatifs »

          Organisé par :


- l’AIRHM – 7ème congrès

           - le centre Handicap et Santé

           - le Département de Psychologie de la Faculté de Médecine - FUNDP

Namur – Belgique

du 30 novembre au 2 décembre 2000

Informations et inscriptions

Secrétariat du Département de Psychologie

Faculté de Médecine – FUNDP

61, rue de Bruxelles – 5000 Namur – Belgique

tél : 0032 81 72 44 30

fax : 0032 81 72 44 31

Journée d’Etude : Créativité, éthique et handicap mental

àu CREAHM à l’Isle- sur- la- Sorgue

le samedi 3 juin 2000

Résumés des interventions

Créativité, communication et représentations sociales 

de la déficience mentale
Tout d’abord, je tiens à remercier Luc BOULANGE, Directeur du CREAHM Provence et Patrick COLLIGNON, membre du Conseil d’Administration pour le travail accompli pour l’organisation de cette journée.

Je rappelle ici les grandes lignes de ma communication dont un texte sera réalisé ultérieurement.

Dans un premier temps, j’ai tenté de redéfinir le concept de représentation sociale (dont le noyau central est constitué d’images stables), le concept d’attitude (changeant dans le cadre des représentations sociales) et celui d’actions (qui sont adaptatives et modifient les attitudes à moyen terme et les représentations sociales à long terme).

J’ai montré ensuite comment les actions étaient le résultat de projets individuels et de contraintes.

Dans les relations interindividuelles les projets et les contraintes se coordonnent pour déboucher sur de nouvelles actions. 

Ces nouvelles actions sont le résultat de consensus, de coopération et de partenariats.

Ce type de dynamique est nécessaire pour l’action de production d’œuvres artistiques par un partenariat entre la personne handicapée et l’animateur d’atelier.

Dans l’éthique de la communication, Jurgen HABERMAS propose un type de communication qui nous permet d’éclairer à la fois la communication inter humaine et la communication dans la production d’œuvre artistique. L’acquis observationnel étant de l’ordre du consensus, l’acquis communicationnel de l’ordre de la coopération et l’acquis émancipatoire de l’ordre du partenariat. 

Pour produire une œuvre artistique, des consensus, des coopérations et des partenariats sont nécessaires et seul le partenariat est réellement émancipatoire pour la personne handicapée et l’animateur d’atelier. Dans le champ de la créativité, il s’agit d’une construction d’un projet commun entre personnes handicapées, animateur et public.

                                    Michel MERCIER 

ART DIFFERENCIE ET QUESTIONNEMENTS ETHIQUES

Le concept d’ART DIFFERENCIE pose la question du rapprochement et des liens que l’on peut établir entre l’art et la singularité de l’artiste, en l’occurrence la personne handicapée mentale. Les aspects positifs de la pratique artistique sont évidents en terme de communication, de plaisir et de mise en valeur de capacités méconnues. Les conséquences favorables sur l’autonomie, les progrès dans l’intégration sont un constat courant pour les acteurs de ces  projets et tous ces éléments nous placent d’emblée dans un champ éthique. Cependant le statut social particulier d’incapable majeur et les difficultés propres à la déficience intellectuelle soulèvent un certain nombre de problèmes dans la conduite du projet artistique et pour son aboutissement qui est la présentation au public. Il faut au départ clarifier les objectifs en distinguant le loisir artistique, l’art-thérapie et le projet artistique qui correspond à une exigence d’un autre ordre. Cette situation concerne des personnes ayant de réelles capacités artistiques, démontrées ou non, et ce cadre contient ses propres contraintes socio-économiques. Il s’établit une relation triangulaire entre l’artiste et son entourage familial et éducatif d’une part, le public d’autre part et l’animateur-artiste en situation intermédiaire. On voit ainsi apparaître un enjeu éthique qui se définit par un autre regard sur la personne handicapée. Il s’agit de reconnaître chez cette personne handi-

capée mentale l’existence de potentiali-tés originales, suffisamment exeptionnel-

les pour générer l’admiration, la notorié-

té, voire la richesse. Au-delà de la valeur de l’artiste c’est le statut d’une « personne humaine à part entière qu’il faut reconnaître. Cet enjeu nécessite une prise de position, dans tous les sens du terme, car chacun doit se situer clairement dans cette relation triangulaire. Le public a le rôle du consommateur. Il apprécie la qualité de l’œuvre. Il ne doit pas céder aux attitudes fausses d’admiration convenue, sauf à induire un leurre dans la relation. Il ne faut pas pour autant nier le handicap ni ignorer les difficultés de l’artiste.

L’animateur-artiste  est un accom-pagnateur. Sa responsabilité à tous les niveaux de la prise de décision pourrait lui donner une position de toute puissance. Il aide au choix du projet. Il participe à la création de l’œuvre. Il critique et sélectionne. Il organise la présentation au public. La personne handicapée est l’artiste. C’est elle qui signe l’œuvre s’il y a lieu. Il faut l’aider à prendre conscience au mieux de cette situation particulière et du risque vis-à-vis du public. L’entourage doit éviter une attitude surprotectrice et dédramatiser un éventuel échec. Par ce positionnement clair de chacun le cadre contractuel du projet ne devrait pas générer de difficultés particulières et permettre de garantir les droits de l’artiste et de définir la répartition des éventuelles recettes. 

                                   Patrick Collignon
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A propos de la journée d'étude Ethique Créativité et Handicap 

présenté par Luc Boulangé

Autant vous l'avouer tout de suite, j'ai été quelque peu surpris et surtout enchanté lorsque le professeur et ami Michel Mercier m’a proposé d'organiser ici au Créahm Provence une journée d'étude sur Ethique, Créativité et Handicap en collaboration avec l'AIRHM. Surpris, parce qu'il ne nous restait pas beaucoup de temps pour organiser cette journée et que nous étions de plus tout récemment installés à l'Isle-sur-la-Sorgue,  à peine un an ! C'était un nouveau défi. Enchanté parce que cette journée d'étude  était organisée avec l'Espace Ethique Méditerranéen ce qui nous a permis de faire connaissance avec le Docteur Collignon avec qui nous envisageons de poursuivre une collaboration.

Organiser cette journée d'étude dans le lieu même du Créahm Provence n'était pas non plus innocent de la part du Professeur Mercier, qui par ce choix confirmait sa volonté et celle de l'AIRHM d'être proche des praticiens et de travailler en étroite collaboration avec ceux-ci. A l'occasion de cette journée le Créahm Provence a tout d'abord présenté ses activités, axées sur l'art et le handicap mental. En effet, il propose quotidiennement des ateliers de création (peinture, musique, théâtre, danse …) animés par des artistes. Les personnes accueillies proviennent de régions proches, parfois plus éloignées (et également de l'étranger). Le Créahm propose des séjours alliant culture et tourisme. Les œuvres

sélectionnées font souvent l'objet d'expositions, de spectacles de théâtre et 

de musique… et posent un problème d'éthique lié fondamentalement  à la conscience et à la perception de l'artiste handicapé par rapport au regard du public. Bien souvent,  l'artiste handicapé ne pense pas au succès comme une réussite esthétique mais plus comme une réussite affective ! Mais, peut être que l'artiste non handicapé le conçoit de la même manière ; retenu par les convenances, il ne l'exprime pas de manière aussi spontanée… Toujours est-il que depuis une vingtaine d'années les nombreuses expositions, spectacles… ont participé à l'évolution de l'image de la personne handicapée. Sans aucun doute, Pascal Duquenne (premier prix d'interprétation à Cannes en 1996) a-t-il été un de ces acteurs (au sens propre comme au sens figuré)  qui ont profondément marqué le grand public en offrant à celui-ci une image positive du handicap ! Je terminerai en insistant sur la richesse de cette rencontre du 3 juin 2000 qui a renforcé les liens indispensables entre les scientifiques et les praticiens.

Luc Boulangé

Président du Créahm Provence

Fondateur du Créahm Liège

Contact : Créahm Provence

1 quartier des Joncquiers

84800 L'Isle sur la Sorgue – France

Tel : 00 33 4 90 38 59 40 Fax : 00 33 4 90 38 63 88

e-mail : creahm.provence@mail.dotcom.fr / site : www.citeweb.net/creahm.provence

LES ATELIERS DE TRAVAIL DE L’A.I.R.H.M. se poursuivront dans le cadre du 7ème Congrès de l’AIRHM à Namur- Belgique

Les ateliers de travail de l’A.I.R.H.M., constitués en 1997, ont pour fonction de réunir des chercheurs, des praticiens, des parents, des gestionnaires, des formateurs autour de préoccupations communes en matière de recherche et d’intervention.

 Le but de ces ateliers est triple : susciter des échanges dans une optique de mise en réseau des personnes et de création de synergies; contribuer à l’émergence de projets de travail en partenariat : projet d’action/intervention ou projet de recherche - à l’intérieur des réseaux de petits groupes se constituent pour poursuivre une collaboration nationale ou internationale; donner lieu à des publications faisant état des résultats des travaux menés.

Cinq ateliers ont abouti à la création de réseaux, et poursuivront leurs travaux lors du 7ème congrès,

le jeudi 30 novembre

 à partir de 9h00.

Toute personne désireuse de s’engager dans une démarche menée en partenariat national et international peut annoncer son intérêt auprès du responsable de la délégation de son pays, et proposer sa participation à l’un des ateliers prévus. 

Les thématiques retenues sont les suivantes :

Atelier no 1 : Ethique de l’intervention en déficience mentale
                     Coordinateurs :Professeur  Michel Mercier et

   Dr Patrick Collignon

Atelier no 2 : Qualité de vie 



Coordinatrice : Marie-Claire Haelewyck
Atelier no 3 : Retard mental et diagnostic psychiatrique



Coordinatrice : Dresse G.Galli Carminati 

Atelier no 4 : Le vieillissement des personnes déficientes intellectuelles


Coordinatrice: Nancy Breitenbach (sous réserve)

Atelier no 5 :  Intégration scolaire



Coordinateurs : Professeur Ghislain Magerotte et

           Danielle van den Bossche

            Viviane Guerdan

        Coordinatrice des ateliers

Les délégations Régionales :

Bienvenue à

la délégation

du LIBAN

délégué régional :

Gaby SALIBA

Institut des Sciences Sociales

S.II,U.L., Rabieh, Liban

Tél : 04 524 733

Fax. 04 404 285

E-mail : gsaliba@inco.com.lb

AFRIQUE de L’OUEST :

Monsieur Banamou Ould Lemrabott

BP 6894-Nouakchott - Mauritanie

Tél/fax (222) 254868

E-mail: amphm@iiardd.mr

En annexe à ce numéro :

1) Le dossier :

Les prix d’excellence de l’AIRHM

1998 et 1999

Présentation des recherches

2) Le bilan financier de 

    L’AIRHM 1999 

Belgique et Grand Duché :

Monsieur J-Pierre Martin, Directeur

Les Perce-Neige - 1, rue Jean Gilson

B-5100 – NAMUR (Belgique)

Tél : 0032 81 30 22 01

Fax : 0032 81 30 01 22

France : Docteur Roger Salbreux

238bis-240 Boulevard Voltaire

75011 PARIS (France)

tél. : 00 01 43 71 62 60

Fax : 00 01 43 71 36 06

Québec :

Professeur Jean-Marie Bouchard,

709, Principale H7X IE2 Sainte Dorothée Province du Québec Canada

Tél. : 00 1 450 987 30 00/ poste 61 86

Fax : 00 1 450 987 46 36

E-mail : bouchard.jean-arie@uqam.ca

 Suisse : Madame Viviane Guerdan,

Chemin de la Chevillarde, 30

Ch - 1208 Genève (Suisse)

Tél/Fax : 00 41 22 736 71 67

E-mail : guerdan@iprolink.ch

Les Nouvelles de l’Association

Secrétariat général : G.Bazier

Département de Psychologie -FUNDP

61, rue de Bruxelles

B - 5000 – NAMUR – Belgique

Tél : 0032 8172.44.34

Fax : 0032 81 72 44 31

E-mail : gba@psy.fundp.ac.be 
Rédaction : A.M.Van der Schueren

Tél/fax : 0033 450 20 87 66

E-mail : amvds@wanadoo.fr
Nouvelles de l’Association paraît 4 fois/année

Prochaine parution : novembre2000

CONGRES – JOURNEES ’ETUDE

Septembre – Octobre 2000

IIème Congrès National

«  Le retard mental aujourd’hui » 

à Sirmione (BS) – Italie

Du 28 septembre au 1er octobre 2000

Organisé par la Société Italienne pour l’Etude du retard Mental (S.I.R.M.) section spéciale

Société Italienne de Psychiatrie

Secrétariat :

MALIBU Convention Company

P.le Roma,3

47838 – Riccione (RN)

tél : 0514/609262

Fax : 0514/691032

E-mail : congress@malibu.it

Congrès :

« De la classification internationale des handicaps au processus de Production du handicap »

le 12 octobre 2000

à  l’EPFL – Lausanne – Suisse

organisé par Pro Infirmis

Information et inscription :

Monique Richoz

Pro Infirmis Vaud

rue Pichard 11

case postale 3546

Ch-1002 Lausanne – Suisse

tél : 0041 21 321 34 34

fax : 0041 21 321 3435

E-mail : proinfirmis@span.ch

Novembre – décembre 2000

Congrès ASA Handicap mental

« An 2000. année 0… »

vers une vie de qualités

3 et 4 novembre 2000

Centre de Congrès La Longeraie

CH-1110 MORGES

Suisse

renseignements : ASA-SHG

Comité d’organisation CAHM

Avenue des Mayennets 27

CH-1950 SION – Suisse

Fax : 0041 27 322 67 65

E-mail : asa-shg@swissonline.ch

7ème Congrès de l’AIRHM

Vie affective et sexuelle des personnes handicapées mentales

Accompagnement, intervention et programmes éducatifs

du 30 novembre au 2 décembre 2000

Centre Handicap et Santé

FUNDP – Faculté de Médecine,

Namur - Belgique

Tél : 0032 81 72 44 34

 Fax : 0032 81 72 44 31

E-mail : h&s@psy.fundp.ac.be

Rencontres Européennes

 sur la Trisomie 21

«Trisomie 21…quels futurs ? »

9 et 10 décembre 2000

à St Etienne - France

organisé par F.A.I.T.S 21

10,rue Monteil

F-42000 Saint-Etienne

tél :0033 4 77 37 87 29

fax : 0033 4 77 33 99 02

E-mail: fait21@wanadoo.fr
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