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Après le congrès :

« Vie affective et sexuelle des personnes déficientes mentales :

 accompagnement, interventions et programmes éducatifs »
                                                                                                    J. Delville, M.Mercier

Un petit mot venant d’organisateurs heureux…En effet, le congrès a pleinement rempli ses promesses. Le nombre important des participants témoigne à lui seul de l’intérêt et de l’urgence de s’intéresser à ces questions. Les conférences plénières ont permis de dévoiler différentes facettes de la problématique.

Le congrès s’est ouvert sur l’exposé d’un triple point de vue : celui des parents, des personnes déficientes mentales et des professionnels. Cela a posé un cadre de référence : nul n’a l’exclusivité de la parole, le partage des visions est fondamental.

Il en va de même au sein du champ professionnel. Les praticiens interviennent en fonction de modèles théoriques différents, qui amènent également à des pratiques variées. Selon les cas, on développe une approche « citoyenne » qui tient compte du rôle et des droits de chacun dans une société donnée ; une approche centrée sur l’appropriation par chaque personne déficiente mentale de ses droits ; une démarche psychanalytique tenant compte des dynamiques inconscientes ; une insistance sur la parole partagée ; une vision épidémiologique ; une approche éthique…et d’autres encore.

Les symposiums ont permis aux participants d’exprimer leur point de vue, leurs expériences, leurs projets, leurs réussites, leurs échecs, leurs questions…

Si un tel congrès permet de faire le point, de présenter des travaux achevés, il suscite plus de questions qu’il n’en résoud. On pourrait citer, dans le désordre : que faire lorsque l’on est confronté à des limites, telles qu’une institution qui ne bouge pas, des parents en désaccord avec les professionnels quant aux façons d’aborder
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la vie affective et sexuelle , une personne handicapée qui manifeste un refus, une opposition, ou qui exprime des besoins non satisfaits ? Quelles sont les limites de l’éducation affective et sexuelle, comment respecter l’intimité de chacun, quels sont les risques, les effets pervers ? Comment se former en tant que professionnel pour aborder ces questions ? Quand est-on réellement formé, comment poursuivre cette formation ? Quelles différences concrètes dans l’intervention sont liées aux modèles théoriques utilisés ? Quand passe-t-on de l’éducation au soin, à la thérapie ?

Beaucoup d’autres questions se posent encore, des amorces de solutions existent ; nous espérons que ces questions vont rebondir dans les pratiques de chacun et susciter de nouvelles avancées. Des échanges approfondis sont indispensables pour progresser. A chacun de se lancer…

Journées d’Etude et Assemblée Générale de l’AIRHM

À Beyrouth – Liban

Les 17 et 18 mai 2001

Thème

L’approche interculturelle de la déficience mentale

Pré-programme

- Problématique de l’approche interculturelle de la déficience mentale

  par Michel Mercier, président de l’AIRHM

- L’approche de la déficience mentale au Liban : l’accompagnement, 

  l’accueil et l’hébergement, la scolarisation, l’insertion sociale, la prise

  en compte des familles par des intervenants de la communauté 

  scientifique et la communauté professionnelle du Liban.

- L’Approche de la déficience mentale en Europe et en Amérique du

  Nord par des intervenants belges, français et québécois.

- Ateliers de confrontation culturelle.

Visites d’institutions, tournée touristique et culturelle peuvent être organisés du 16 au 23 ou au 27 mai 2001.

Toute personne intéressée à participer à ces journées peut s’adresser à son délégué régional. Des demandes de financement sont en cours ou envisagés.

Le Sommet 2000 à Montréal

Qué chance(s) !

Suite à l'invitation parue dans le numéro de mai 1999 des Nouvelles de l'AIRHM, six européen(ne)s eurent le plaisir de participer au Sommet 2000 des centres de Réadaptation pour les personnes présentant une déficience intellectuelle (CRPDI) organisé les 16 et 17/3/2000 à Montréal par la Fédération Québécoise des CRPDI.

Ce sommet, précédé de 15 sommets régionaux qui ont eu lieu au Québec à l'automne 1999, a présenté les enjeux et les pistes d'actions envisagées dans 6 thèmes déterminants pour l'avenir du développement du réseau social de la personne présentant une déficience intellectuelle, à savoir la garderie et les centres de la petite enfance, l'école, le travail, le voisinage et les loisirs, le transport et le milieu de vie. 

Nous avons été tous les six fortement impressionnés par le travail considérable de préparation de ce Sommet, par le consensus et l'implication importante des personnes et services qui y participaient (personnes présentant une déficience intellectuelle, parents, intervenants, représentants des pouvoirs publics ...), par l'adhésion de chacune et chacun aux valeurs et dispositions contenues dans les lois et les programmes d'intégration, par le souci d'offrir un accompagnement de qualité aux personnes déficientes intellectuelles depuis leur naissance jusqu'à la fin de leur vie, par la mise en place de formules répondant au mieux aux besoins de soutien et de répit des familles et par l'organisation à la fois excellente, efficace et conviviale du Sommet qui proposait notamment une découverte en images, chansons, sketches ... de chaque région participante du Québec  (un bien beau pays ...).

Malgré des différences de mentalités et de contextes, nous avons retrouvé à Montréal des préoccupations, questions et réflexions rencontrées aussi Outre-Atlantique : des difficultés et des résistances d'intégration notamment dans les milieux scolaire et du travail ; des priorités à établir en fonction des budgets sociaux (insuffisants ?) alloués par les pouvoirs publics ; l'importance du bénévolat ; la nécessité de plus de souplesse et de synergies ...

Bravo et un tout grand merci à toute l'équipe de coordination, présidée par Monsieur Michel LANGLAIS, qui a mené à bien ce Sommet 2000, et bonne continuation sur le chemin de l'intégration sociale des personnes présentant une déficience intellectuelle !

Nous profitons de l'occasion pour vous recommander chaleureusement le livre sorti de presse lors du Sommet, co-rédigé par Hubert GASCON et intitulé " De l'exclusion à la citoyenneté : le chemin parcouru ", Fédération Québécoise des CRPDI.

Avant ce Sommet 2000, quatre d'entre nous eurent, grâce à Hubert GASCON, la chance supplémentaire de visiter plusieurs services situés dans la région de la Ville de Québec :

· le CRDI Chaudière-Appalaches à

· Ste-Marie;

· le Mouvement Personne d'Abord du

     Québec Métropolitain à Québec;

· les Services Barbara Rourke à 

     Québec;

· l'Association pour l'Intégration

 Sociale (AISQ) à Québec.

Ces visites nous permirent de (re)découvrir 

 l'organisation et l'évolution récente des

services en déficience intellectuelle au Québec, les plans de service, tout le travail

d'entraide, de défense des droits, de soutien et de formation du Mouvement Personne d'Abord, les programmes d'intervention précoce, l'évaluation de la qualité des services et la procédure d'agrément-qualité, le travail effectué par les parents et les permanents de l'AISQ, le fonctionnement de Centraide Québec, le déroulement de la Semaine québécoise de la Déficience intellectuelle ...

Nous vous conseillons particulièrement le vidéo pédagogique" annonce du diagnostic " réalisé à l'intention des professionnels par le groupe parents-soutiens de l'AISQ qui a par ailleurs reçu plusieurs prix. 

Un tout grand merci à Hubert GASCON qui a préparé ces visites très intéressantes ainsi qu'à toutes celles et tous ceux qui nous ont cordialement accueilli(e)s et reçu(e)s !

Enfin, les deux belges eurent une troisième chance : celle de participer à la 6ème édition du Gala Défi qui a récompensé des personnes déficientes intellectuelles, une famille, des personnes et associations du milieu professionnel ainsi que des personnes bénévoles, qui se sont illustrées dans le domaine de l'intégration sociale ou du développement du réseau social.

Que l'AIRHM, parmi ses objectifs, poursuive le développement d'un réseau international d'échanges et de rencontres dans le domaine de la déficience intellectuelle. C'est le vœu que nous formons après cette enrichissante expérience et ce très beau voyage.

Paulette COLLARD, Clarice GRIMALDI, François BARTHELEMY, Raymond DUITTOZ, Othon PRINTZ, Michel LAURENT.

Le Conseil d’Administration de l’AIRHM

Vous présente ses

Meilleurs Vœux pour l’année 2001

La Délégation Française :

À lire :

Du monstre à l'enfant

Anthropologie et psychanalyse de l'infirmité

Par Olivier R. GRIM

Éditions du CTNERHI, coll. "Essais", 

189 pages, 95 FF

Comme le souligne la préface de Danielle RAPOPORT, c'est autant au partage d'un parcours personnel qu'au compte rendu d'une recherche que nous convie l'auteur de ce petit livre très précieux. Une polémique facile pourrait s'initier autour de la référence au monstre que les personnes handicapées et leurs familles seraient fondées à juger injurieuse.

Mais l'approche psychanalytique a tôt fait de nous convaincre, non sans résistances, que le monstre est en nous-mêmes, dans notre imaginaire. D'ailleurs le regard anthropologique et historique confirment le rôle très important de cette représentation dans le sort que diverses sociétés ont réservé aux infirmes, aux inadaptés, à ceux qu'une différence trop perceptible sépare du conformisme groupal.

Ces données ne sont pas nouvelles, mais insuffisamment connues et appliquées à la prise en charge quotidienne. Olivier R. GRIM se dit homme de terrain et c'est là tout l'intérêt d'un cheminement

personnel et d'une réflexion aiguisée par sa formation psychanalytique et sa recherche anthropologique à propos de l'essence même du handicap, surtout lorsque celui-ci frappe un tout jeune enfant en train de parfaire son humanisation.

Ce petit livre, fruit d'une large documentation et issu d'une vaste culture se montre aussi très pédagogique avec des renvois en note sur tout ce qui pourrait rester mal défini ou imprécis. Il nous convie à nous interroger, nous les professionnels de la petite enfance handicapée, sur les raisons profondes de ce choix, parfois oubliées et sur la manière de dépasser ces bonnes ou moins bonnes raisons pour améliorer la qualité des soins prodigués à l'enfant et à sa famille.

   Roger SALBREUX



    Délégué régional France

Adresses des délégations régionales :

AFRIQUE de L’OUEST :

Monsieur Banamou Ould Lemrabott

BP 6894-Nouakchott - Mauritanie

Tél/fax (222) 254868

Belgique et Grand Duché :

Monsieur J-Pierre Martin, Directeur

Les Perce-Neige - 1, rue Jean Gilson

B-5100 – NAMUR (Belgique)

Tél : 0032 81 30 22 01

Fax : 0032 81 30 01 22

E-mail : Jean.Pierre.Martin@skynet.be
France : Docteur Roger Salbreux

238bis-240 Boulevard Voltaire

F-75011 PARIS (France)

tél. : 00 01 43 71 62 60

Fax : 00 01 43 71 36 06

Liban : Gaby SALIBA

Institut des Sciences Sociales

S.II,U.L., Rabieh, Liban

Tél : 04 524 733

Fax. 04 404 285

E-mail : gsaliba@inco.com.lb

Québec : Professeur J.-M. Bouchard,

709, Principale H7X IE2 Sainte Dorothée Province du Québec Canada

Tél. : 00 1 450 987 30 00/ poste 61 86

Fax : 00 1 450 987 46 36

E-mail : bouchard.jean-marie@uqam.ca
 Suisse : Madame Viviane Guerdan,

Chemin de la Chevillarde, 30

Ch - 1208 Genève (Suisse)

Tél/Fax : 00 41 22 736 71 67

E-mail : guerdan@iprolink.ch

Les Nouvelles de l’Association

Secrétariat général : G.Bazier

Département de Psychologie -FUNDP

61, rue de Bruxelles

B - 5000 – NAMUR – Belgique

Tél : 0032 8172.44.34

Fax : 0032 81 72 44 31

E-mail : gba@psy.fundp.ac.be 
Rédaction : A.M.Van der Schueren

Tél/fax : 0033 450 20 87 66

E-mail : amvds@wanadoo.fr
Nouvelles de l’Association paraît 4 fois/année

Prochaine parution : mars 2001

CONGRES – JOURNEES D’ETUDE

FORMATION CONTINUE

Janvier 2001

« Prise en charge des autistes :

les méthodes éducatives »

du 15 au 19 janvier 2001

Centre National d’Etudes et de Formation pour l’Enfance Inadaptée (CNEFEI)

avenue .des Landes 58-60

F-92150 SURESNES

Tél : 0033 1 41 44 31 00

Fax : 0033 1 45 06 39 93

E-mail : cnefei@education.gouv.fr
« La personne en difficulté (handicap, inadaptation, exclusion) sa famille et son entourage »

du 17 au 19 janvier 2001

Aumônerie Nationale des Centres et des services d’Education Spécialisée,

Rue du bac,106

F-75341 PARIS Cedex 07

Tél : 0033 1 45 49 73 92

Ou oo33 1 45 49 74 28

Mars 2001

« les perceptions sensorielles base de toute action et acquisition »

Module d’initiation.

Du 28 au 30 mars 2001

Association Information Recherche (AIR)

Boulevard Diderot 6,

F-25000 BESANCON

Tél : 0033 3 81 50 00 44

Fax : 0033 3 81 88 79 18

Mai 2001

« Approche plurielle de la déficience intellectuelle »

du 14 au 17 mai 2001

Centre National d’Etudes et de formation pour l’Enfance inadaptée (CNEFEI)

Avenue des landes 58-60

F- 92150 – SURESNES

Tél : 0033 1 41 44 31 00

Fax : 0033 1 45 06 39 93

E-mail : cnefei@education.gouv.fr
Journée d’étude et Assemblée générale de l’AIRHM

Les 17 et 18 mai 2001

À Beyrouth au Liban

«  L’approche interculturelle de la déficience intellectuelle »

Des visites professionnelle et une tourné touristique sont prévues

Le programme sera précisé dans les « Nouvelles » n°23 de mars 2001.

Contactez votre délégué régional 

ou le délégué régional du Liban :

Gaby Saliba

Institut des Sciences Sociales

S.II,U.L., Rabieh, Liban

Tél : 04 524 733

Fax. 04 404 285

E-mail : gsaliba@inco.com.lb
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