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Délégation Belge de l'AIRHM

Réunion du 18 mai 2011

 A L’Albatros à Petite-Chapelle


Présent(e)s : 

- Mesdames Marie Blondeel, Brigitte Cordier, Eugénie Dardenne, Hélène Flawinne, Jessica Gérard, Pascale Maghe, Ginette Michot et Danielle Warlet.  

- Messieurs Olivier Alleman, Thierry Bordignon, Daniel Flawinne, Michel Laurent, David Poncelet et Olivier Ruelle.

Excusé(e)s : 
- Mesdames Christiane de Decker et Marie-Claire Haelewyck 

- Messieurs Marc Derouaux, Francis Kienen, Jean-Pierre Martin, Daniel Manini, Michel Mercier, Jean Mylonas et Philippe Servais 


Thème de la réunion 
Le vieillissement de la personne ayant un handicap et présentation des structures de l’Albatros 

Introduction

 
Pour rappel, le vieillissement est le thème qui a été retenu tout au long de cette année 2011 dans le cadre d’une collaboration avec le Liban où des journées d’études sont organisées les 28 et 29 octobre prochains. 

 
Dans la nouvelle dynamique d’organisation des réunions suite à la constitution d’un nouveau bureau, il a été prévu de ne plus réaliser les réunions systématiquement au même endroit, mais de les organiser tour à tour dans les institutions représentées dans le cadre de la délégation. Le 16 février dernier, la réunion s’est tenue au siège du Carrosse à Mons où nous avons été chaleureusement accueillis par Mr Thierry BORDIGNON, responsable pédagogique pour l’ensemble des structures et nouveau délégué régional de la délégation belge de l’A.I.R.H.M.  

 
Ce jour, la réunion se tient à l’Institut Albatros à Petite-Chapelle (Couvin). Les participants sont accueillis par Mlle Eugénie DARDENNE et Mr Olivier RUELLE, psychologues. Ce dernier est également nouveau secrétaire de la délégation belge de l’A.I.R.H.M.  
 
Mr Alain DAMBROISE, directeur général de l’Albatros, fait un passage au sein de la réunion afin de faire connaissance avec les membres du groupe et d’apporter quelques précisions quant aux projets de l’institut.
Présentation des structures de l’Albatros 
L’Albatros est un institut occupationnel et résidentiel mixte qui accueille 260 personnes adultes ayant un handicap mental modéré, sévère ou profond, avec ou sans troubles psychiques associés. L’institut accueille donc des personnes autistes, des personnes psychotiques dont des schizophrènes, des personnes avec divers troubles de la personnalité (troubles caractériels, névroses…), des personnes  épileptiques.

L’Albatros comporte 14 foyers d’hébergement et une quarantaine d’ateliers occupationnels répartis sur quatre secteurs d’activités permettant de répondre aux différents besoins des résidants selon leurs capacités d’autonomie. 

Un Foyer d’Accueil Médicalisé a été ouvert en 2006 afin de permettre un accompagnement adapté des personnes présentant un vieillissement, un grand ralentissement de leur rythme et/ou une pathologie médicale lourde. Leur encadrement est assuré par du personnel paramédical (infirmiers, aides-soignants) et du personnel éducatif. Un aménagement est réalisé au niveau du temps de lever, des repas, de l’organisation de la journée et des activités pour ces personnes. 

Tous les ateliers, ainsi qu’une partie des foyers, se situent à Petite-Chapelle dans la commune de Couvin. Les autres foyers se trouvent dans les villages environnants. Les résidants fréquentent les ateliers du lundi au jeudi de 8h30 à 16h15 et le vendredi de 8h30 à 12h00.  Un secteur Sports/ Loisirs propose des activités adaptées. Un service infirmerie assure également le suivi médical de chacun. L’albatros emploie des professionnels répartis en moyenne sur 345 contrats pour 237 équivalents temps plein. 

Le projet de l’Albatros s’articule autour des éléments suivants :  

· l’adaptation des activités occupationnelles par une participation alternée et rythmée par rapport aux capacités et aux aspirations des résidants 

· l’adaptation des lieux de vie par l’accueil dans différents foyers d’hébergement suivant les particularités de chacun

· l’accès aux loisirs par le biais d’animations organisées dans les infrastructures du centre (salle de spectacles, hall de sports, piscine..), mais aussi en favorisant les contacts avec les autres organisations offertes aux personnes « valides ». 

· l’intégration sociale par l’organisation de fêtes ouvertes à tous, par les sorties (clubs sportifs locaux, courses, cinéma, restaurant), mais également en favorisant les rencontres à l’intérieur des infrastructures de l’Albatros par des invitations, par des mises à disposition des locaux, par des organisations intégrant des personnes handicapées mentales et des personnes valides. 

·  Le maintien des liens sociaux et familiaux par le biais de rencontres conviviales et festives

·  L’adaptation de la prise en charge afin de répondre aux besoins évolutifs des personnes adultes gravement handicapées souffrant de dépendance totale ou partielle et devant bénéficier davantage de soins médicaux et paramédicaux

· L’accompagnement en fin de vie

Les modalités d’accueil sont les suivantes : 

· Les personnes doivent être âgées de plus de dix-huit ans et de moins de trente ans à l’admission. La prise en charge se perpétuera sans limite d’âge, tant que les différents services pourront assurer le bien-être de la personne

· Les personnes d’origine belge doivent être reconnues dans une catégorie de

handicap prévue par l’A.W.I.P.H. (Agence Wallonne d’Intégration de la

Personne Handicapée)

· Les personnes d’origine française doivent être en possession d’une orientation délivrée par la M.D.P.H. (Maison Départementale de la Personne Handicapée)

en « Foyer Occupationnel » ou « Foyer de Vie » et bénéficier d’une prise en

charge de l’aide sociale du département d’origine

· En ce qui concerne « le Foyer d’Accueil Médicalisé », les personnes doivent être en possession d’une telle orientation délivrée par la M.D.P.H. et bénéficier d’une prise en charge de l’aide sociale délivrée par le Conseil Général ainsi que d’une prise en charge délivrée par l’Assurance Maladie 

· Souscrire au règlement de fonctionnement proposé avant l’accueil

 
La personne est au cœur du projet et la démarche d’accompagnement vise les objectifs suivants : 

· Favoriser les réponses individuelles aux besoins et demandes de chacun

· Assurer le bien-être, le respect de soi et des autres

· Développer les relations sociales avec les autres personnes en situation de handicap, avec les éducateurs, les membres de la famille

· Impliquer chacun dans ses choix quotidiens, ses projets et l’aider à les réaliser

· Travailler au maintien et au développement des acquis

· Favoriser l’intégration sociale à l’intérieur et à l’extérieur de l’établissement

· Développer des atouts permettant d’atteindre l’autonomie maximale en adaptant les apprentissages, les repères, les moyens de communication 

· Proposer un cadre de vie structurant et sécurisant 

· Favoriser une adaptation du suivi en fonction des problématiques évolutives au niveau de la santé  

Le vendredi après-midi, les résidants sont dans leur foyer d’hébergement, ainsi que les week-ends. Des activités de loisirs intérieures et extérieures sont proposées. Des retours en famille sont organisés en moyenne une fois par mois et les familles sont invitées un dimanche par mois dans l’institut pour partager une journée festive autour d’un repas et d’une animation.  Une attention particulière est apportée au développement et au maintien des relations avec les familles et à l’implication de celles-ci selon leurs capacités et leur souhait. 

Les résidants ont, comme tout un chacun, la possibilité d’accéder à une vie affective et sexuelle. Des séances d’informations et des groupes de parole existent. Selon les besoins et les souhaits de chacun, certains résidants sont en couple et partagent une chambre, d’autres habitent dans le même foyer mais dans des chambres différentes, d’autres encore habitent dans des foyers différents et se rendent visite. 

Cette présentation est suivie de la visite du Foyer d’Accueil Médicalisé «  La Source » situé à Taillette (en France, à 500 m du Centre).  
Dernières nouvelles 

Les journées d’études au Liban ont lieu les 28 et 29 octobre 2011, précédées de la visite d’un service le 27. Ces journées d’études portent sur le vieillissement au sens large (l’âge adulte). Renseignements et inscriptions sur www.airhm.org.  

Les dates retenues pour les prochaines réunions de la délégation en 2011 sont : 

· le mercredi 28 septembre 2011 de 13h00 à 17h00 à l’Institut François d’Assise, rue de l’institut à 5004 Bouge. A l’ordre du jour : une table ronde structurée selon trois axes relatifs au vieillissement des personnes en situation de déficience intellectuelle avec la présence d’auto-représentants, de familles, de chercheurs et de professionnels « de terrain ». Ces trois axes sont : 
· les enjeux et besoins actuels 

· des réponses « de terrain » et leurs analyses 

· des cadres durables, recommandations et perspectives 

· le mercredi 23 novembre 2011 (heures à préciser) au Centre Psychiatrique Saint-Bernard à Manage (M.S.P. Bois de la Fontaine) : adresse exacte à préciser.
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