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Résumé :
Deux voix pour présenter le cadre, le processus participatif, les défis qui sont posés aux acteurs de la formation des enseignant-e-s : la première pour exposer le processus et en souligner les enjeux ; la seconde pour évoquer quelques défis qui sont posés dans le contexte régional aux acteurs de l’Ecole.

Depuis 1950, et jusqu’en 2008, la Confédération suisse, par l’assurance-invalidité, réglementait le domaine de la formation scolaire spéciale. Une loi votée en 2006 oblige chacun des 26 cantons à assumer l’entière responsabilité de la pédagogie spécialisée dès le 1er janvier 2011, après une période transitoire de trois ans. 

De ce fait, l’enfant quitte son statut d’assuré et doit être considéré comme un élève à part entière. A l’instar des autres cantons suisses, sur la base d’un nouveau cadre national dans le domaine de la pédagogie spécialisée, le canton de Vaud s’est mis en projet afin de rédiger de nouvelles bases légales et règlementaires. 

La particularité du projet vaudois réside dans la prise en compte des avis de tous les partenaires, dans une perspective systémique. Ainsi, plus de 100 personnes ont élaboré pendant 18 mois une conception pédagogique posant les bases d’une pédagogie inclusive.

Sans entrer dans le détail de la conception pédagogique élaborée par le groupe de travail, il paraît intéressant de souligner les enjeux posés par la pédagogie inclusive, à la lumière d’expériences d’intégration en cours ici et ailleurs, en matière de formation des futurs professionnels d’une part, et d’autre part, pour les enseignant-e-s en fonction. Les informations récoltées auprès d’enseignants en poste dans le canton, à un niveau exploratoire, plaident pour la mise en place d’un espace temps de formation et de réflexion individuelle et collective qui pourrait être au cœur de la mise en place d’une pédagogie inclusive. 
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